

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI  
EDICION \*\* NÚMERO 12.959

Capital, un mes.....	Pesetas 2'50
Fuera, trimestre.....	id. 7'50
Portugal.....	id. 15'00
República Argentina.....	id. 30'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

SABADO 3 DE ABRIL DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55  
Apartado, numero 13 Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS	Cuarta plana 20 céntimos....	Ptas. 0'40
Preco de línea por inserción	Tercera " 13 ".....	" 0'35
	Reclamos y Gasetillas.....	" 0'30
	Primera plana.....	" 0'75

## "El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

### Se han ocupado en Vizcaya nuevas e importantes posiciones, castigándose durísimamente a los rojos

### El enemigo quedó en nuestro poder numerosos muertos, cogiéndole además bastante armamento Por senderos de dolor

Por FERNANDEZ DE CORDOBA

Si mis nervios no estuvieran templados en esa dura lucha que tiene que sostener todo el que desde su más tierna edad, encuentra su sosten y el de los suyos en el trabajo, quizá en estos momentos no me encontrara en condiciones de escribir estas líneas. Pero son ya muchos los años de combate, muchas las adversidades sufridas, los desengaños, las "zancadillas", la envidia, el odio y la persecución sufrida tan constante, que el vivir es un continuo alerta hace que las mayores contrariedades sean recibidas casi esperadas, con ánimo sereno.

Y sin embargo en los momentos actuales son tan rudos los golpes, tan torpes y cobardes las asechanzas, que la sorpresa se sobrepone al dolor. Es imposible el creer que seres humanos que han convivido en otros momentos con nosotros, sean capaces de realizar hechos como los muchos que se realizan actualmente. De que clase es la semilla sembrada en el corazón de hombres que hasta hace poco creíamos norma-

les? Como es posible que se hayan perdido virtudes tan nuestras, tan españolas, como era la hidalguía, el respeto a la mujer y a la infancia? Pero es posible, que en unos meses tan solo, el veneno moscovita, destilado por esos infra-hombres sin patria, sin ley, sin conciencia y sin sentimientos, haya transformado de ese modo a "mis madrileños".

¿Aquel madrileño noble, honrado, trabajador, alegre, es el marxista envilecido y cobarde de hoy? Si Ventura de la Vega y Lopez Silva y D. Tomás Luceño y todos los saineteros que han cantado las virtudes del pueblo madrileño "levantarán la cabeza" (como vulgarmente se dice) ¿qué pensarían? ¿"Julian" y "Felipe" gritando "Viva Rusia" y Casta, Susana y la Revoltosa diciendo "¡hijos si, maridos no!"

Madrileño de corazón, asistí con honda pena, durante el bienio maldito, a la transformación de mis paisanos. Alejado de toda política, pues siempre me repugnó, contem-

plaba con pena y furor contenido, como Madrid se descomponía y deshacía bajo la guerra de los miserables, no madrileños que transformaban un pueblo querido en un suburbio de población cosmopolita, en barrio apache marsellés.

En Madrid había dejado trozos de mi alma. Una esposa, dos criaturas, meta y oasis de mi vida, y un hogar confortable. Todo lo adquirido, moral y materialmente, en una vida limpia, trabajadora y honrada. Y cuando los acontecimientos se iban desarrollando en nuestra España, ante la incógnita dolorosa de Madrid, tranquilizaba mi inquietud diciéndome: No debes preocuparte por tu mujer y tus hijos. El pueblo madrileño es noble. ¿Qué mal van a hacer a una madre con dos criaturas? Y vivía confiado.

Trataba sólo de adquirir noticias, como todos los que tienen seres queridos en el infierno rojo. Cada librería que llegaba a nuestra zona, sufría mis interrogatorios y leía mis cartas. Y acabo de recibir contestación a una de ellas. Dice así en uno de sus párrafos:

A tu mujer no trates de escribirle. Fue detenida por la canalla roja a raíz de hablar tú por la radio. Fueron a tu casa y la detuvieron, arrancándole de los brazos de sus pequeñas, las cuales quedaron abandonadas en el estado en que puedes suponer, siendo recogidas más tarde, por unas piadosas vecinas cuyo nombre ignora. Las niñas, están bien, de tu mujer, no he vuelto a tener noticias.

He aquí escrito con sintética elocuencia el proceder de los marxistas. Ante su valor y gallardía me inclino. Estos que con mujeres indefensas, y con angelitos inocentes sacian su odio y su rencor, son los mismos que al ser cogidos prisioneros por nuestras tropas, muertos de miedo, cantaban, profanándole, el

himno de Falange y levantaban el brazo y daban vivas a Cristo Rey, arrastrándose y humillándose suplicando perdón. Así procedían, ante mis ojos en la plaza del pueblo de El Espinar, cuando la muchedumbre los contemplaba con asco pidiendo justicia, los héroes marxistas.

Los que lean estas líneas, que tienen el doloroso valor de estar escritas con sangre de mi corazón, mediten sobre ellas. Los que no han sido afectados por la guerra, los que en sus cómodos hogares de retaguardia no han visto turbada su tranquilidad ni siquiera por el sordo zumbido del motor de un avión, hagan examen de conciencia, ahora que son días indicados para ello.

Por España y un nuevo Estado, se lucha a muerte. Por España y un nuevo Estado, unos, muchos, lo hemos dado todo y por haberlo dado tenemos derecho a exigir, a vigilar, que todos cumplan con su deber. Mi caso no es el único. Miles y miles de ellos hay. Las lágrimas vertidas por la Patria llenarían un mar. Los que tenemos los ojos enrojecidos por el llanto y las pupilas brillantes, clavamos la mirada interrogante en aquellos para quienes la guerra y el dolor son desconocidos y les decimos:

"Cumplid con vuestro deber, como nosotros hemos cumplido". Querremos que mañana, al pasear nuestra melancolía por los senderos de la Victoria, luciendo al sol de oro, la plata de nuestras sienes, podamos detenernos un momento a contemplar la Nueva España. Y luego, morir dulcemente con los ojos fijos en el horizonte azul, azul.

Sería terrible que el arrepentimiento del desengaño de haber dado demasiado nos impulsara a buscar el descanso con un pistoletazo en el corazón.

¡Arriba España! ¡Arriba!

### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 2 de Abril de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA DIVISION.—Sin novedad.  
SEXTA DIVISION.—En el frente de Santander se ocupó una importante posición de Lorilla y se desalojó al enemigo de algunas otras causando numerosas bajas y cogiéndole algunos prisioneros con armamento.  
Se pasaron a nuestras filas 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.  
En el frente de Vizcaya después de consolidar y abastecer las posiciones ocupadas en el día de ayer, ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas que han logrado ocupar nuevas posiciones y derrotar una vez más al enemigo causando gran número de bajas de las cuales quedaron muchos muertos en nuestro poder y cogiéndole bastante armamento. También se ha ocupado la importante posición de Berret. Nuestras bajas han sido poquitas no obstante lo abrupto del terreno y la importancia de las posiciones ocupadas.  
OCTAVA DIVISION.—En Asturias ligeros tiroteos. Se presentaron 10 milicianos.  
DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.  
DIVISION DE SORIA.—Ligeros tiroteos y cañonazo.  
Cuadro de Ejercito de Madrid  
Un intento de ataque enemigo en la Cuesta de las Perdices fué energicamente rechazado, quedando en nuestro poder más de 20 muertos, algunos con armamento.  
En los demás sectores ligero tiroteo y fuego de fusil y cañón.  
EJERCITO DEL SUR  
En el sector de Córdoba se ha rechazado un intento de ataque enemigo. También se rechazaron algunos otros en el sector de Orjil, dejando el enemigo en nuestro poder a unos muertos y fusiles y viéndose bastante muertos más en los barrancos próximos.

## Jóvenes de España

A mi querido amigo, Luis Barrios Losilla.

La noticia llegó lacerante, mordaz, cruel: "Ha muerto tu hermano me d'ieron. Escueta y fría, como se recibían las nuevas que encierran dolorosas emociones.

Y pasados los primeros momentos de estupor comprendí la esencia de la noticia, al decirme el comunicante que había muerto mi hermano; todos sabían y así nos lo decían muchas veces, que Luis y yo éramos hermanos espirituales.

Es verdad, el amigo íntimo, para el que yo tenía el máximo de los carinos, el hermano por afecto, ha muerto gloriosamente en el frente de Asturias.

La pluma es torpe cuando la inteligencia que la dirige, sufre los efectos del dolor sincero de una desgracia sensible. Y eso me sucede a mí en estos momentos, en que la aflicción me entristece y es superior a mis fuerzas, que se resisten a admitir como cierta la noticia que a los ojos de los demás es una realidad incontrovertible.

El corazón es fuerte en los hombres, triste es reconocer el egoísmo humano cuando se encuentra en presencia de un dolor ajeno, pero también es sensible, supremamente débil, cuando llora la pérdida de un ser al que se han ofrendado todas las devociones de la hermandad y de la intimidad.

Y en esta situación escribo estas desahucadas líneas, que quieren constituir el homenaje de amistad al íntimo compañero de la juventud, muerto en la lucha, pero que la emoción y el dolor, ante la pérdida del amigo, rebajan en muchas las frases que yo quisiera tributarle como recuerdo, primero, al que supo ganarse, por méritos propios, mi amistad y mi afecto.

¡Padre mi amigo! Tan joven a los 21 años de edad, y ya ha rendido su tributo a la Patria. Por desgracia, infanta desgracia, aquellas charlas calculadoras para el futuro, un futuro que tú y yo, veíamos sonriente en la lontananza de la vida, han sido para tí una quimera, que ha terminado la más desconsoladora reali-

dad: ¡La muerte! Más es verdad. Tu desaparición de este mundo, para incorporarte a la Región de los Justos, constituye en esta hora de hechos heroicos y gloriosos, el premio que el Todopoderoso concede a las almas buenas, como la tuya, que ha sabido aspirar, con la devoción y la catolicidad, a un puesto, junto al Omnipotente, Dios de los Hombres.

Íntimamente, tanto, mi querido amigo, que será difícil, y ello me consuela, que tu recuerdo nazca en mi memoria, accidente en mi vida. No tengo la seguridad absoluta—siquiera no se ve truncada mi existencia—de que a través de los años, has de seguir ocupando el puesto privilegiado de mi memoria, como homenaje a la tuya, que tiene, y tendrá para mí respeto sempiterno.

Ahora duerme los laureles a que tú esta te has hecho acreedor, tus padres y hermanos, y yo, junto a ellos, con la veneración que no mereces, lloraremos ante el mármol blanco y frío del sepulcro que guarda tus restos inanimados, el dolor inmenso que tu ausencia nos produce.

Francisco Alfonso Merchán.

Esta mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Torcuato, se celebraron solemnes cultos religiosos aplicados, por el eterno descanso del joven Luis Barrios Losilla, guarda civil de la Comandancia de Oviedo muerto gloriosamente, en servicios de la Patria en el frente de Asturias el pasado mes de marzo.

Descansen en paz su alma.

HERALDO DE ZAMORA se asocia muy íntimamente a la pena que embarga a los desconsolados padres don Luis, y doña Natividad, a los hermanos, don Juan (capitán de Infantería); doña María del Pilar, doña María Luisa y a la de toda la familia dolorida, a los que desea que los designios de la religión cristiana mitíguen en parte la desgracia que en estos momentos les aflige.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o lécselo tú.

## DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de ayer publica entre otras disposiciones, las siguientes:

**PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA.**—Orden dictando instrucciones para reprimir la defraudación en el Impuesto de Patente Nacional de circulación de automóviles.

**GOBIERNO GENERAL.**—Orden abriendo un concurso para la adjudicación del papel recogido y para el que se recoja.

Otra dictando normas para intensificar la recogida de papel.

**SECRETARIA DE GUERRA.**—Orden disponiendo que todos los individuos pertenecientes al Cuerpo de Tren, indebidamente destinados a él, lo sean a unidades de Infantería o Artillería.

**Una expedición antártica.**—LONDRES.—Mil trescientas mujeres se han inscrito para la expedición británica al Antártico, pero se les ha denegado el permiso para participar en ella debido a que en la misma sólo pueden tomar parte hombres.

## Nuestras fuerzas siguen su avance

La jornada de hoy en este frente, ha sido de menor interés que las anteriores. De un lado, porque toda la mañana ha sido de descanso para nuestras tropas, y de otro, porque los avances realizados en la tarde, por ser preparatoria de otras, requieren del cronista la máxima discreción.

De todas formas puede asegurarse que en su avance de la tarde se han tomado posiciones de alto valor táctico y que pronto tendrán su traducción en nuevos triunfos trascendentes.

Las fuerzas continúan con espíritu elevadísimo, sin achicarse ni ante los contingentes enemigos, ni ante las enormes dificultades del terreno, que es, desde luego, uno de los más duros y difíciles para guerrar de toda Europa.

Sigue clasificándose el enorme material cogido a los rojos en los dos últimos días, y sigue el exodo a nuestras líneas de familias enteras, algunas de las cuales declararon al llegar a nuestro lado que la evacuación de Ochandiano es casi completa y que ha comenzado asimismo la de Durango.

En Bilbao crece el malestar con la llegada de estos fugitivos, que agravan el problema hondísimo de la alimentación en la ya famélica capital vizcaína.

EL TEBIB ARRUMI.

## Otra derrota de los rojos en Andalucía

SEVILLA.—En el frente sur los rojos intentaron algunas operaciones en la provincia de Córdoba, siendo rechazados todos sus ataques sin grandes esfuerzos.

Un grupo de marxistas que avanzaba con dirección a Hinojosa del Duque, cayó en una celada preparada por las tropas nacionales, que deshicieron materialmente a las fuerzas contrarias.

La aviación nacional se mostró muy activa en este sector. Nuestros aviones bombardearon también diversos objetivos militares en Jaén, causando grandes daños.

Otro avión de la "Air France" cañoneado : : : : :.

PARIS.—La Compañía "Air France", confirma la noticia del cañoneo de uno de sus aparatos, en la región de Valencia, mientras efectuaba el servicio regular Alicante-Barcelona. El suceso ocurrió el día 30 de marzo.

El periódico francés "Jour", dice que los marxistas dispararon dos

cañonazos contra el aparato que en aquellos momentos iba a 600 metros de altura.

Se trata del segundo ataque realizado por los rojos contra aviones de la compañía francesa, que realiza el servicio en la zona ocupada por los rojos.

El periódico francés, comenta: "Es evidente que la artillería y los aviadores marxistas identifican muy mal o demasiado bien, los aparatos que atraviesan el territorio que todavía está bajo su dominio.

El embajador rojo en París ha delegado en un coronel afecto a aquella representación, para que presente las excusas de su Gobierno a la Compañía francesa.

La Cruz Roja, simboliza universalmente, compartir el dolor con los que sufren.

Toda persona de humanitarios sentimientos deben pertenecer a la Cruz Roja

# INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

## Almacenes Garay VALLADOLID

Importación y Exportación directa de los mejores PLATANOS DE CANARIAS

Esta Casa vende los legítimos **Chorizos de Cantimpalos «El Acueducto de Segovia»**

**Frutas exquisitas del País Huevos frescos de Granja**

Especialidad en PATATAS DE SIEMBRA secado de los Altos de Burgos y Norte de Valencia.

Despacho Central y Oficinas: Miguel Iscar, 19. Teléfono 1829 | Despachos Auxiliares: Angustias, 11 y Mercado del Val, 39 y 41 | Depósitos: Almacenes Generales de Castilla, núm. 1.

PUBLICIDAD HERNANDEZ-VALLADOLID

### Notas Militares

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se asciende al empleo superior inmediato, por méritos de guerra, con la antigüedad de 12 del actual, a los cabos del Regimiento de Infantería Toledo, número 26; que figuran en la siguiente relación:

- Matías Martín Ledesma.
  - Leopoldo Martín Vacas.
  - Ernesto López Contela.
  - Sabas Fagundez Ribera.
  - Tomás Porras Diego.
  - José Rapado Macías.
  - Francisco Alonso Casado.
  - Domingo Pérez Pérez.
  - Luis Martínez Ramiro.
  - José Cabezas Lucas.
  - Fernando Porto Fernández.
  - José Pordomingo Mayor.
  - José Benítez García.
  - Félix Carrascal Morojón.
  - Práxedes Rodríguez Sobrado.
  - Ignacio Ferreras de la Torre.
- Burgos 27 de marzo de 1937.—El general Jefe, Germán Gil Yuste.

**El hecho de que publiquemos cuantos trabajos nos remitan nuestros colaboradores, no significa conformidad ni asentimiento con sus teorías que pueden estar en pugna con nuestra manera de ver una determinada cuestión. Es sencillamente, una prueba del respeto que todas las opiniones nos merecen, sin perjuicio de que nos reservemos el momento de someterlas al examen de la crítica.**

### J. A. P.

#### DISCOS

Se ha recibido la segunda edición del magnífico himno de la J. A. P. que debido a la maravillosa pluma de Pemán, y con música de Moreno Torroba, ha sido plasmado en discos de la Casa Columbia, con el concurso del Orfeón Buralgalés y la Banda de San Marcial.

Tiene también la Marcha Granadina, hoy Himno Nacional en la España de Franco.

Lo cual ponemos en conocimiento de nuestras organizaciones y simpatizantes, si lo desean, lo pueden adquirir en los establecimientos adecuados o en estas oficinas, San Andrés, número 1.

### Atención, Pelayos

Se recuerda a todos los "Pelayos" de la capital, que mañana, a las diez de la mañana, se encontrarán en el cuartel del Requeté, con el fin de asistir en formación a la misa de once, que se celebrará en la Iglesia de San Vicente Mártir, y recibir instrucciones.

El jefe de Pelayos.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

## "AURORA"

Compañía Anónima de Seguros  
Domicilio Social: ZARAGOZA

### Incendio - Vida - Robo - Cosechas

Capital Social y reservas, más de 22 000 000 de pesetas  
Primas recaudadas en 1936, más de 8 000 000  
Valor de los inmuebles de su propiedad más de 12 000 000  
Siniesros pagados más de 50 000 000

Esta Compañía de reconocida solvencia, participa a sus asegurados que sigue funcionando con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros contra incendios cosechas, vida y otros ramos, satisfaciendo el importe de los siniestros con toda puntualidad.

Sub-Director en Zamora y su provincia:

**Agripino González Quicpo, Santa Clara, núm. 49**

### La romería del Santísimo Cristo de Valderrey

Restablecidas las costumbres tradicionales en la España liberada, vuelven a su cauce, a las que en relación con nuestra ciudad se refieren, todas ellas dotadas de un sabor típico que hacen recordar los tiempos de nuestros antepasados.

Mañana domingo, se celebra la romería del Cristo de Valderrey, que si en el orden religioso no fué suprimida, lo fué en el tradicional.

En el año de la implantación de la República, esta romería sufrió un aplazamiento de ocho días, a causa de la celebración de aquellas elecciones que dieron la primera puñalada de muerte a la España que hoy estamos reconstruyendo, gracias al glorioso Ejército Nacional y del ilustre Caudillo Generalísimo Franco.

Los actos religiosos de aquel año se celebraron a los ocho días siguientes, el mismo día en que los que más tarde habían de traer el caos a España, recibían al malvado Angel Galarza, que por aquel entonces era director general de Seguridad.

Y cuando esto ocurría en la ciudad, los cofrades del Santísimo Cristo de Valderrey, zamoranos de pura cepa y amantes de la España tradicional, antes de servirle el banquete que tienen por costumbre celebrar, escucharon con todo el respeto y cariño la Marcha Granadina, que por aquel entonces era un delito para los españoles.

La Cofradía del Cristo de Valderrey, que está integrada por destacados zamoranos, va a dar a la fiesta este año un magnífico y extraordinario esplendor, celebrando función religiosa, procesión por los campos de alrededor de la ermita y banquete.

Son mayordomos el alcalde señor Rodríguez Chamorro y los industriales don Salvador Calabuig, don Jacinto González y don Francisco Prieto.

### Cultos que tendrán lugar

Misa solemne cantada por destacados elementos de la Coral Zamora y armonizada por figuras musicales de gran relieve, y sermón, que estará a cargo del venerable y prestigioso orador sagrado don Manuel Jambrina, capellán de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Se encarece a todos los hermanos de la Cofradía no falte ni uno solo, este año de Cruzada a estos cultos y todos juntos imploraremos del bendito Cristo, las fuerzas necesarias para acabar con esta incruenta campaña—descadenada por los malos patriotas vendidos a poderes ocultos—y que vuelva a los hogares españoles otra vez la tranquilidad y a paz—que como dijo nuestro Redentor—nunca deben faltar a los hombres de buena voluntad.

Para mayor comodidad de los señores hermanos, les decimos que partirá de la plaza de Sagasta un autobús a las diez en punto de la mañana, pues la función empieza a

las 10'30, rogándoles la puntual asistencia, ya que, como indicamos a las diez en punto partirá el autobús. Los mayordomos se complacen honrándose al mismo tiempo, haciendo también la invitación a estos cultos, a nuestras dignas autoridades, prensa y pueblo en general.  
¡Viva España! ¡Viva Franco!



para religión y para industria.  
Presupuestos sin compromiso  
**Siemens Industria Eléctrica S. A.**  
Santiago, 29 y 31.—Teléfono 228  
VALLADOLID

### DEL HOSPITAL

#### Un niño se fractura un brazo

A última hora de la tarde de ayer ingresó en el Hospital provincial de la Encarnación el niño de 7 años, Marcelino Montesinos Fernández, que cubría el cual presentaba la fractura del brazo izquierdo, por su parte media, que se le produjo al caer en su pueblo de una caballería que montaba cuando se dirigía al campo.

### DE HACIENDA

Por la Delegación de Hacienda de Zamora, han sido puestos al cobro, en el día de hoy, los siguientes libramientos:

Don Teodoro Aguilar.



Las misas gregorianas que a partir del día 1 del corriente mes a las 10 horas de la mañana en la iglesia Parroquial de San Torcuato serán aplicadas por el alma de doña Angeles Alonso de G. Pelayo.

### Farmacias de guardia

Don Tomás Tomé, Ramón y Cajal 23.  
Don Claudio Rodríguez, Plaza de Santa Lucía 19.  
Don Mauro Gómez, Puerta de la Feria 1.

NOTA: El despacho de noche se efectuará únicamente mediante receta según R. O. del ministerio de la Gobernación.

### Del Gobierno civil

Cantidades y efectos entregados al excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia, y depositadas en el Banco de España de esta plaza, con el destino que se indica.

Alcalde de Villaiba de la Lamorena, 106'35 pts. para la suscripción nacional; Maestro y niños de la escuela nacional de Fontanillas de Castro, producto de la rifa de un corredo, 56'25 pts. para la suscripción nacional; Ayuntamiento y vecindario de Andavías, 300 pts para la suscripción nacional; y Obreros de la fábrica de don Isidoro Rubio hijos, producto de dos días de jornal del mes de marzo último, 253'40 pts. para la suscripción nacional.

#### Donativos para Málaga

Ayuntamiento y vecinos de Almeida de Sayago, 218'35 pts.; Andrés Prieto, cura párroco de Camarzana de Tera, por recordaris de una misa en sufragio de un legionario muerto en el frente de batalla 12 pts.; Alcalde presidente del Ayuntamiento de Fuentes de Ropel, 69'45 pts.

#### Donativos de ropas para Madrid

Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla del Olmo, trece mantas, 25 sábanas, dos almohadas, dos almohadones, una colcha, siete pares de calcetines, cuatro camisas, una camiseta, un par de calzoncillos, una pella y un chaleco; Ayuntamiento y vecinos de Viñuela de Sayago, 35 mantas, 14 sábanas, 20 almohadones, 1 colcha, 6 pares calcetines, 1 camiseta un par de calzoncillos, y seis pañuelos moqueros; Ayuntamiento y vecinos de Castrogonzalo, 13 mantas, 47 sábanas, tres almohadas, 35 almohadones, 54 pares de calcetines, dos camisas, dos camisetas, cuatro calzoncillos, 18 pañuelos, 31 toallas, y dos chalecos; Ayuntamiento y vecinos de Fresno de la Ribera 6 mantas, 24 sábanas, 27 almohadones, 7 pares de calcetines, 6 camisas, dos camisetas, 8 calzoncillos y una toalla; Gerardo Pardo, de Luelmo de Sayago, una manta; Ayuntamiento y vecinos de Castroverde de Campos, 48 mantas; Ayuntamiento y vecinos de Guarrate, doce mantas, siete sábanas, tres almohadones, una camiseta, un calzoncillo, un pañuelo y una toalla; Ayuntamiento y vecinos de Sanzoles, un catre de hierro, 7 colchones de lana, 19 almohadas, 37 mantas, 8 colchas 77 sábanas, 56 almohadones, 14 camisas, 9 calzoncillos, 20 pares de calcetines, 9 toallas, y 7 pañuelos; Manuel Carrascal Segurado, de Entrala, una manta; Ayuntamiento y vecinos de Andavías, cuatro mantas, 24 sábanas, una almohada, 18 almohadones y dos colchas; Ayuntamiento y vecinos de San Miguel de la Ribera, 26 mantas, dos colchas, 57 sábanas, 18 almohadones y una toalla; Ayuntamiento y vecinos de El Piñero, 10 mantas, 11 sábanas, 4 camisas, 3 camisetas, 3 calzoncillos, 10 pares de calcetines, dos pares de botas, y una toalla.  
Zamora 3 de abril de 1937.

### Junta local de Subsidio pro-combatientes de Zamora PAGO DE NOMINA

Recibidas en esta Junta local de Subsidio pro-combatientes las cantidades correspondientes al pago de la primera semana de subsidio y que afecta a las declaraciones presentadas hasta el 25 de febrero se pone en conocimiento de los interesados, haciéndoles saber que el domingo día cuatro del actual, a diez a trece de la mañana podrán hacerse efectivas las cuotas señaladas, siguiendo en día sucesivos de cuatro a siete de la tarde en la oficina de Intervención del Ayuntamiento.  
Zamora 3 de abril de 1937.—El Presidente de la Junta local.

### FLECHAS

Se ordena a todos los Flechas sin distinción de edades, se presenten mañana día 4, en nuestro cuartel a las nueve y media de la mañana con el fin de recibir órdenes.

Es obligatoria la asistencia y puntualidad de todos los Flechas.

Zamora 3 de abril de 1937.—El Jefe de Flechas.

NUMERO DEL TELEFONO DE **1.722**  
Heraldo de Zamora

### ANUNCIO OFICIAL

## Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

Por el presente se recuerda a todos los profesionales o aficionados a la fotografía, así como a los dueños o encargados de laboratorios dedicados a trabajos fotográficos la obligación en que se encuentran de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, dos copias de todo cliché obtenido por ellos mismos o elaborado en su establecimiento, aunque sea de propiedad ajena, cuyos clichés se refieran directa o indirectamente al actual movimiento o a sus derivaciones de carácter social o político, ya en los frentes de batalla, ya en retaguardia, así como a destrucciones, o actos de devastación o salvajismo de los marxistas.

En el caso de que los dueños de las fotografías remitidas deseen conservar los derechos de propiedad sobre las mismas, sin perjuicio de que les hagan efectivos por el procedimiento ordinario que las leyes establecen, lo indicarán así a esta Delegación señalando claramente su domicilio, para que a él se dirijan las personas a quienes puedan interesar tales fotografías, pues en otro caso, la Delegación dispondrá libremente de las mismas.

En todo caso, esta Delegación tendrá derecho a utilizar las fotografías remitidas, para fines de propaganda exclusivamente oficial.

En el reverso de toda fotografía remitida, se señalará el texto explicativo de la misma, dando cuenta del mayor número de datos que sea posible.

La remisión deberá hacerse, para las ya confeccionadas en el plazo de ocho días, a contar desde la inserción de este anuncio en la prensa y para las que en lo sucesivo se obtengan, en el de tres días desde aquel en el que queden reveladas.

El incumplimiento de lo anteriormente dispuesto será sancionado con el máximo rigor, y las obligaciones antedichas, serán exigibles

### RELACION

DE DONATIVOS RECIBIDOS EN EL COMITE FEMENINO DE LA A. PATRONAL

Señora de Salazar; trece camisetas y tres pares de calcetines; José García, una camiseta, un calzoncillo, un par de calcetines y un pantalón; Antonia Caballero una manta; Dionisia Llamas, 9 pts.; Señora de Fernández, una manta; Asunción Manso, una manta, dos pares de calcetines y un par de botas; María de los Dolores Rodríguez, tres calzoncillos y tres pares de calcetines; Domitila de la Sen, dos sábanas, un almohadón y una toalla; Luis de Luis 25 pts.; Genaro Gutiérrez, una manta; Teresa Iglesias, 1 manta y 5 pts.; Recaudación de una comedia hecha por las niñas del Colegio de Eufemia de la Cuesta, 7 pts.; Teresa Casanuevas, 15 pts.; Eustasio Francia dos camisetas y dos calzoncillos y Fidenciano Gaudarilla una manta.

### REGISTRO CIVIL

#### NACIMIENTOS

- Rafael Rodríguez Barrios
- Angel Pérez Ruiz
- Lázaro Pérez Juan
- Patricio Pérez Borja
- Vicente Alonso Aartolomé

### ANUNCIO OFICIAL

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de julio de 1936, como posteriores a dicho día, y principalmente que afecten a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc. y a los destrozos causados en los mismos las remitan así que conozcan este anuncio para su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Salamanca, 29 de marzo de 1937.

### ANUNCIO OFICIAL

Por el presente se recuerda a todos los autores, editores o impresores, la obligación directa y solidaria que tienen de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, cinco ejemplares de toda clase de publicaciones que intervinieran, que se relacionen directa o indirectamente con el actual movimiento libertador de España, la campaña o con problemas de carácter social, político, económico, internacional, literario y musical, así como dibujos, estampas, carteles, grabados etc.

La remisión de tales ejemplares ha de hacerse para los ya publicados y no enviados en el plazo de 8 días, a partir de la inserción de este anuncio en la Prensa y con relación a las nuevas publicaciones, precisamente antes de ser lanzadas al público.

Los infractores serán sancionados con el máximo rigor.

Salamanca, 29 de marzo de 1937.

LINA YEGROS  
RAMON DE SENTIMENTAL  
JUAN DE LANDA  
y el niño  
"CHILDITA"

2ª PRODUCCION  
"ORO NACIONAL"

EL SECRETO DE ANA MARIA

ESTRENO  
**Nuevo Teatro**  
PROXIMO DOMINGO

CARTELERA DE LA EMPRESA  
SAN VICENTE

**Teatro PRINCIPAL**  
ESTRERO sensacional de la humana comedia dramática  
RADIO

Hoy SABADO: Butaca 0'55  
Emocionante STRENO del drama AFRO  
**La carriera del infierno**  
Por F. H. R. DIX y TOM BROWN

Mañana DOMINGO:  
ESTRENO de la cultural de largo metr. jr, h. blada en español  
**NUEVAS RUTAS**  
Vizjes por España

Capitales: Croyña, Santiago, León, Salamanca, Burgos, Toledo, Córdoba, Granada, Madrid y Barcelona

**Honrarás a tu padre**  
Por LIONEL BARRYMORE y GLORIA STUART  
BUTACA — 1'60 PTAS.

**NUEVO TEATRO**  
Mañana DOMINGO:  
ESTRENO de la superj. ya española segunda de la serie «ORO NACIONAL»  
**El secreto de Ana Maria**  
Por LINA YEGROS y JUAN DE LANDA  
BUTACA — 1'60 y 2'10  
Se despacha HOY en CONTADURIA de CINCO a DIEZ

# ¿Se ha resuelto por fin la crisis de la Generalidad?

Gobierno Militar de la Provincia de Zamora

## Del 4 al 12 del de Abril, se incorporarán a filas los soldados pertenecientes al cupo de filas de 1930

El "Boletín Oficial de Estado" fecha de hoy, publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra: En cumplimiento de lo ordenado por el excelentísimo señor general jefe del Estado español, se dispone lo siguiente:

Artículo 1. Durante los días 4 al 12 del próximo mes de Abril, se incorporarán a filas todos los soldados pertenecientes al cupo de filas del reemplazo de 1930.

Art. 2. Estos movilizados se incorporarán a los regimientos de sus armas que existan en la provincia donde residan. De no existir estos, clasificándose en montados o de a pie, lo harán a Cuerpos de iguales características y si en su provincia no hubiere ningún Cuerpo armado, el gobernador militar dispondrá la distribución entre los existentes en la provincia más próxima.

Art. 3. Los individuos comprendidos en esta disposición que se encuentren con anterioridad al día 4 del actual prestando servicio de armas precisamente en los frentes de combate, como afiliados a Falange Española, Requetés y demás milicias armadas, quedan dispensados de verificar su incorporación a filas, como asimismo todos los que se en-

cuentren prestando servicio activo en las Compañías ferroviarias y en las empresas mineras como picadores de carbón y los expresados en el artículo tercero del decreto número 29 de la Junta de Defensa Nacional.

Todos los movilizados que se encuentren en estas condiciones tienen obligación de dar conocimiento de ello a sus jefes respetivos para que éstos, a su vez, lo comuniquen a las autoridades militares correspondientes, a los efectos de legalizar su situación militar.

Art. 4. Los generales de las Divisiones y comandantes generales de Baleares y Canarias, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento, al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de los individuos movilizados.

Art. 5. La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia militar. Burgos, 28 de marzo de 1937.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detenid y denunciad a los traidores.

## La crisis de la Generalidad ¿Por fin se ha resuelto?

BARCELONA 2.—Anoche, a última hora quedó solucionada la crisis de la Generalidad. No obstante, la situación sigue siendo muy delicada, tanto en la que afecta a la cuestión política como al orden público, pues con esta, que no pasa de ser aparente solución, no se han solventado los servicios que determinaron la precedente crisis.

La nota facilitada, da cuenta de que las carteras se han distribuido así:

C. N. T. las carteras de Industria, comprendiendo Economía y Servicios públicos; Comercio, refundiéndose las carteras de Abastos y Comercio Interior y Exterior; Defensa y Sanidad y Existencia, Ezquerro: Seguridad interior, Cultura y Finanzas.

Unión de Rabassaires: Agricultura. U. G. T.: Justicia, Trabajo y Obras públicas. Propaganda y Educación Física. Además tendrá un consejero sin cartera.

El Consejo será presidido por Terradellas, quien desempeñará también la cartera de Finanzas.

Se ha anunciado para hoy la lista de los componentes del Consejo, pudiendo anticipar que no ha de haber apenas alteraciones, limitándose por tanto la solución de esta crisis a un cambio de collares.

Contrariamente a la anterior noticia, otra recibida de París, da cuen-

ta del fracaso de las gestiones realizadas por Terradellas con relación al nuevo consejo de la Generalidad.

Parece que los representantes de la U. G. T. se han mantenido trarios a la formación de un Gobierno constituido sobre la misma base del anterior. Consideran insuficiente el número de puestos que se les ha asignado en el nuevo Gobierno en comparación con los ofrecidos a otros partidos que cuentan con menos afiliados.

El Santo Padre, restablecido CIUDAD DEL VATICANO.—Después de cuatro meses de enfermedad el Santo Padre, ha sido autorizado por las autoridades médicas para poderse dirigir por su propio esfuerzo a su despacho.

Record de Velocidad : : : Ha obtenido el record de velocidad, en circuito cerrado un oficial de la reserva italiana, que ha cubierto 520 kilómetros en 41 minutos.

Falta de carbón en Inglaterra LONDRES.—Desde hace tiempo se viene notando la falta de carbón en el país británico, viéndose en trances de gran apuro los barcos para surtirse de este artículo.

El duque de Wilsord, visita a Emil Janings : : : : : El duque de Wilsord ha visitado en su residencia al gran actor cinematográfico Emil Janings.

# EL ALZAMIENTO EN VALLADOLID

Por VALENSETTE

(Continuación)

He aquí este hecho que acabo de relatar, espejo de la "barbarie fascista", como dicen esos vándalos, pagados al servicio de Rusia y en el cual pueden mirarse. Este acto servirá solamente para demostrar ante el mundo civilizado cómo obran las "fascistas". Miráos en él "enviados especiales" que venis a investigar, a comparar nuestros actos con los de ellos y que solo indagáis en el campo rojo envuelto exclusivamente a este fin en los disfraces más soeces e inverosímiles. Esto sería suficiente para acreditar nuestro honorable proceder y máximo cuando ocurrió en los primeros días del alzamiento y cuando nuestros hombres de honor, militares de indudable valor, fueron agredidos en la forma más cobarde y traidora y que una vez heridos sus agresores, fueron tratados en forma adecuada al enemigo que una vez herido pide clemencia y se le respeta ¡cuál otro hubiera sido el final si se tornan los vientos! Y como afirmación a esto ahí tenemos la serie innumerable de horribles crímenes sin respetar edades ni sexos, cometidos por esas hordas salvajes y que ahora quieren imputarnos. Pero de nada os sirve canalla marxista, va estais desenmascarados ante todo el mundo y solo os queda un recurso: o morir como vulgares asesinos, o emigrar como cobardes a "nuestro paraíso soviético". Id enhoramala y allí expiar las culpas que aquí cometisteis como revolucionarios sangrientos al servicio de la III Internacional y no como españoles sanos y valerosos. Sólo así, no echaréis un borrón en nuestra invicta Historia. ¡Viva la España Nacionalista!

Y así, transcurre el segundo día del movimiento glorioso cooperan-

do en él todos los buenos ciudadanos de Valladolid pues he de decir: que por parte de todos—sin exclusión—los establecimientos nos ofrecieron comidas, bebidas y hasta camas para descansar los pocos minutos que nuestra tarea de reconquista nos dejaba libres.

### LA ODISEA DE VILLA BAÑEZ

El domingo había hecho amistad con un joven que de sorpresa le había cogido el movimiento en Valladolid. Venía de Irún con un coche nuevo para matricularlo en Madrid. Este día por la mañana el Gobierno Militar me había extendido un pase de "libre circulación al servicio directo de este Gobierno militar".

Con este auto—y en ocasión de enterarnos que un amigo nuestro se encontraba en el pueblo de Villabañez convinimos en ir para "ver lo que pasaba". ¿te acuerdas Julián?

Preparamos el viaje después de comer. Otro auto con falangistas se unió al nuestro y con unos periódicos que con gran entusiasmo nos dieron en la redacción del "Diario Regional" partimos con los consiguientes ánimos por parte del grupo estacionado en la Plaza de Zorrilla.

Merced al pase extendido por el Gobierno Militar pudimos circular libremente ante las paradas que nos hacía la fuerza de la Guardia Civil que vigilaba las carreteras. Llegamos a Tudela. De este pueblo parte un ramal que conduce a Villabañez; nos adentramos por él; a nuestro paso vemos algunos trabajadores en las faenas del campo; parecía que no había llegado aún hasta allí el eco de los clarines de guerra, el grito de los españoles oprimidos por una banda de hombres sin conciencia que se hacía nombrar Gobierno de la República española.

Llegamos al citado pueblo; paramos los coches a la entrada en prevención a una sorpresa y a pié y con nuestros fusiles entramos en él. Preguntamos por nuestro amigo y ya cuando estábamos en esta operación vimos a éste que en unión de otros cuatro o cinco venía a nuestro encuentro. La alegría tanto de una parte como de otra fue inenarrable. Después del consiguiente abrazo y una vez preguntado como se encontraba el pueblo nos dijo: Chicos nos ha venido Dios a ver con vosotros.

Bueno: vamos a ver Alfredo—le dije—¿qué pasa aquí?

Venir al Ayuntamiento y os contaré.

Y una vez allí empezó diciéndonos.

Anoche tuvimos conocimiento de que nos iban a atacar. Tenemos tres o cuatro escopetas, dos pistolas y unas navajas.

—¿Cuántos sois?

—Unos diez y ocho.

—Y ellos?

Unos ciento.—Y si no vinis no se, no se lo que hubiera pasado esta noche.—Nada, tranquilizáos, que no pasará nada, absolutamente nada. Venga muchachos a recorrer el pueblo, pero prevenidos y al menor ataque responded como siemore, ¿eh?

—Y el alcalde?—pregunté.

—Está en su casa. Es socialista.

—Que venga inmediatamente.

El alguacil fue a buscarle y a los pocos minutos tenía ante mí a dicho señor.

—¿Usted es socialista?

—No señor. Yo...

Bueno—Le dije enérgicamente—usted ha sido socialista, pero va de jó de serlo. Usted se me hará responsable con toda su familia del momento a estos muchachos y que conste que si me de alcalde hasta que se le releve de su puesto, pero ¡ojo! ¿eh? Aquí tiene unos periódicos para que los reparta entre sus afiliados y vean que toda España está ya dominada por el Ejército y que no se les olvide. Ahí en las afueras a tres kilómetros del pueblo tengo tres camiones con guardias civiles preparados para lo que pueda ocurrir, así que va lo sabe puede comunicárselo también a los suyos. No quedo aquí fuerza porque espero que usted sabrá imponer el orden, pero a la menor, venimos y arrasaremos el pueblo pues, estamos en Tudela y vendremos esta noche de vigilancia próximamente cada hora, ¿entendido?

—Sí señor sí. Ya ve usted yo...

Usted nada. Cumpla con lo que le digo y esté tranquilo. ¡Ah! y ahora mismo a dar un bando por el pueblo y a declarar el Estado de Guerra y que serán fusilados los que quebranten el orden y que entreguen inmediatamente todas las armas, pues si no lo hacen en el plazo de veinticuatro horas serán igualmente pasados por las armas.

Bueno señores, parecía un general dictando órdenes, pero no había más remedio. Si quería evitar el derramamiento de sangre y no dejar que el pueblo pasara a poder de los rojos tenía que imponerme y hacerme de "grande" y así fué. Se vió bien claro que estaba para estallar de un momento a otro.

Pues en las calles se vió palpablemente. Hubo algunos pequeños incidentes, como el desarrollado en

una de las calles del pueblo entre uno de mis falangistas, Julián Martín, (hoy teniente de Artillería) y unos vecinos.

Habíamos registrado la casa de uno de los cabecillas por si encontrábamos armas, que tanta falta nos hacían en aquel momento. Terminada esta operación solamente hallamos unas listas de afiliados al partido comunista y socialista.

Hubo unas palabras entre Julián y el individuo de la casa en cuestión, que no recuerdo su nombre, teniendo necesidad, para intimidarle, de amenazarle con una pistola, pues el buen señor se iba creciendo como un gallo. Las mujeres vociferaban y a una se la ocurrió decir: "a por el dej pelo ondulado" (ése era el camarada Julián Martín) pero la enérgica intervención de todos nosotros cortó lo que ya creíamos inminente, la revuelta del pueblo.

(Continuará)

El frío causa mas bajas que las balas, entre nuestros soldados. Son muchos los peligros de la guerra para que no evitemos a nuestros combatientes el tormento del frío.

DONAD MUDAS DE ABRIGO AL "ROPERO DEL SOLDADO" ASOCIACION PATRONAL

### Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes:

Cabo: Jesús Torquemada; soldados: Rafael González Núñez, Angel Barbudo Vaquero, Apolinar Salas Santos, Félix Mateos Santos, Francisco García Díaz, Claudio Timón y Timón, Leandro Fernández González, Domingo Fernández Blanco, Evaristo Pinar Chozas y Félix Montero Barroso del Regimiento Toledo primera compañía sexto batallón.

Eusebio Iglesias, Julio Valerio, Cándido Cuadrado, Segundo Díez, Rosendo Donado, Hipólito Alvarez, Angel Marcos, Emilio Martín, Miguel Morán, Feliciano Salgado, Emilio Parra, Alejo Romo y Serafin Ignas. Primera batería montaña. Navas del Marqués.

Cabo Marcelino Iglesias, Plana Mayor. Artilleros Eugenio López, Telerino Gutiérrez, Eusebio Palacin, de la 13 batería, Julián Rabasof, Timoteo Morales, e Isaac L. Ortega, 12 batallón, cuarto Regimiento pesado, sección ametralladora ras Medina.

Angel Corripio Prieto observador de la primera escuadra; soldados: Aviación militar aeródromo de Getafe primera escuadra cuarta Unidad.

Antonio Leiva y Tomás Mendieta alféreces del Regimiento Aragón núm. 17 octavo batallón Zaragoza.

Ricardo Miguel, Modesto Quijada, Miguel Fernández, Félix Arrieta, Honorio Serrano, Ernesto Rodríguez y Justino Pérez Regimiento España Quinto de Caballería primer escuadrón.

Esteban del Espal Rolleston y Francisco Ferrer, Fernández, de la primera Brigada mixta Legionaria "Flechas azules segundo Regimiento segundo batallón quinta compañía.

**RETRATOS**  
del **Generalísimo Franco**  
y **Primo de Rivera**  
PARA CORPORACIONES

**DISCOS** de los HIMNOS de **FALANGE**  
**REQUETE**  
**LEGIONARIO**  
y otros patrióticos

Gran surtido de emblemas e insignias patrióticas

**Gran Bazar** de **Salvador Garcia Vilaplana**  
SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo  
**FRANCISCO PASCUAL TASCÓN**  
Carniceros 2 Zamora.  
(Paseo de San Martín)  
Diatermia Corrientes  
Rayos X — Rayos Ultravioleta  
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

**EXTRAVIDO**  
De la dehesa del Cubeto, se extraen en la noche del día 24 de marzo, tres novillos, de tres años, dos negros, uno cuerno algo bajo, el otro dorado y bragado.  
Darán razón al encargado de dicha dehesa en Corrales, Bernabé Delgado, o en la misma dehesa del Cubeto.

**¡AL TERCIO!**  
Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1,570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO NECESITA DOCUMENTACIÓN.

## Sección de Anuncios Económicos

**ARRIENDO DE PASTOS.** Por falta de licitadores, se arrienda a segunda subasta los pastos de espigadero y hoja de viña del término municipal de Corrales, para el día 4 de abril próximo, y hora las dos de la tarde. Para informarse en el domicilio social del Sindicato.  
Corrales 23 de marzo de 1937.—El presidente, José Fresno Esteban.

**Dr. RUIZ DE LA CUESTA**  
Garganta-Nariz y Oídos  
MEDICINA GENERAL  
C/ta. Clara, 26+Tel. 1.1412  
Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**FUNERARIA** Viuda de Sever  
SERVICIO COMPLETO  
TRASLADOS ARCAS CORONAS  
Fabriciano C/da, 8 TELEFONO 1424

● "Hay un zarismo rojo que emplea el látigo de cinco colas con remates de plomo, para castigos infamantes. Es el que manejan los rusos contra los milicianos a sus órdenes."  
El Generalísimo FRANCO  
Lea Vg. todos los días  
**HERALDO DE ZAMORA**

**SE VENDE.**—Un berraco vitoriano, chato de ocho meses. Razón en San Marcial del Vino, José Santamaría.

**Dr. P. Hinción**  
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24. 1.º izquierda MADRID  
Consulta de tres a seis  
Teléfono 43.256  
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

**PARA EL PRIMERO QUE LLEGUE,** vendo casa nueva de cuarenta y un mil pts. produce el 8 por 100. Al comprador de ésta, regalo otra de diez mil pesetas, que produce igual.  
Razón en esta Administración.

**VINO DE ALBILLO**  
Jarete, fino de mesa, excelente calidad. Desde esta fecha se vende en la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle de Baños número 3, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos  
Horas de despacho: de 11 a 2

**APRENDICES ADELANTADOS**  
Se necesitan en la Imprenta de se edita este diario.  
Buenas referencias.

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente  
**CHECOS**  
a **20** pesetas  
LA IDEAL  
Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamora

## ULTIMAS NOTICIAS

# En la brillantísima ofensiva en Vizcaya, nuestras victoriosas tropas fueron personalmente mandadas por el General don Emilio Mola

## LA OFENSIVA EN VIZCAYA LA ANARQUIA EN CATALUÑA Sucesos sangrientos en Ciudad Real

**SAN SEBASTIAN 2.**—Prosigue la brillante ofensiva nacionalista en el frente Vizcaya. La aviación nacionalista bombardeó ayer la retaguardia y las trincheras marxistas; luego entró en acción la artillería demoliendo las fortificaciones y parapetos enemigos.

A continuación la infantería asaltó el cerco de Gorbea. La Caballería de los nacionalistas logró infiltrarse en las filas marxistas, castigándoles duramente. La lucha fué violentísima, pues los rojos se hallaban atrincherados en posiciones inaccesibles que representan verdaderas fortalezas naturales.

El balance de esta segunda jornada de operaciones es de todo punto satisfactorio. Las tropas mandadas personalmente por el general Mola, se apoderaron de baluartes como el de San Adrián, Curuceta y

otros. El botín cogido al enemigo es enorme y el número de prisioneros que han dejado en nuestro poder, muy elevado.

Son muy numerosas las familias que aprovechando el desorden reinante en la zona de guerra marxista lograron ponerse a salvo pasando a las hospitalarias filas nacionales.

Las operaciones de hoy han delimitado la situación, e incluso la finalidad de la ofensiva que tiende a incomunicar Santander y Bilbao, ciudades unidas actualmente por una faia de terreno de no más de 20 kilómetros de anchura.

Esta ofensiva puede parangonarse con la que llevó a los nacionales a Málaga, pero con la diferencia de que el terreno es aquí mucho más abrupto.

**Londres.**—El corresponsal en Barcelona de la United Press comunica que la tirantez de relaciones entre los diversos grupos rojos de Barcelona, y especialmente entre los anarquistas y fuerzas de policía, constituyen una seria amenaza de sangrientos sucesos que se teme se desarrollen de un momento a otro.

Las últimas noticias recibidas de Barcelona confirman que la de C. N. T. está transformando sus locales en verdaderos fuertes bajo el pretexto de que los comunistas se han apoderado de 10 tanques construidos por la Hispano Suiza. Estos tanques se encuentran actualmente en el Cuartel de Carlos Marx transformados en una fortaleza, y custodiados por una guardia de gran número de milicianos.

No hay duda alguna acerca de los propósitos de la C. N. T. que se prepara activamente y no para ir al frente.

Mientras tanto las autoridades barcelonesas pretenden ingenuamente una concordia a todas luces imposible, pero sin decretar el desarme de la policía y fuerzas de asalto que es lo que pretenden los anarquistas.

La prensa publica algunas informaciones de las que se deduce que el Gobierno ha abandonado ya el deseado propósito de desarmar a los de la F. A. I. para enviarlos al frente de una vez.

**EL AVANCE A VIZCAYA**

**SALAMANCA.**—Prosigue el desarrollo de la ofensiva desencadenada el miércoles en el frente de Vizcaya. La artillería, tanques e infantería, han avanzado metódicamente. El jueves, las tropas nacionales ocuparon las diversas alturas que dominan la carretera de Vergara. Las columnas que avanza hacia Villarreal llegó a cinco kilómetros de Ochandiano, donde se detuvo, esperando que la columna derecha alcanzase todos sus objetivos.

Durante este avance nuestros soldados ocuparon el pico de San Adrián, desde cuyas alturas se domina completamente las posiciones rojas. También ocuparon el pueblo de Salinas. Los marxistas se defendieron duramente en el Monte Muria, que hubo que conquistar palmo a palmo por la magnífica fortificación que se habían hecho en él, y los nidos de ametralladoras que defendían.

A las cuatro de la tarde, nuestros soldados ocupaban todas estas fortalezas a la bayoneta y del empleo de bombas de mano. Al anochecer reinaba relativa calma en todo el frente. Los nacionales se han dedicado a fortificar las posiciones conquistadas, que constituyen la base para las próximas operaciones.

Noticias procedentes de Mondragón confirman el éxito de las operaciones en este frente. Aseguran que ya hace dos días se combata vívidamente en Vizcaya. En los dos primeros días, las tropas nacionales ocuparon posiciones de gran valor estratégico en la que los marxistas habían construido magníficas obras de defensa. El avance no ha sufrido ninguna modificación, desarrollándose las operaciones con arreglo al plan concebido por el mando, y obrando combinadamente las dos columnas que operan. Para desconcertar al enemigo se habían acumulado fuerzas en el frente de Asturias, adonde se enviaron muchos de los efectivos marxistas de este frente. Los aviones nacionalistas volaron sobre algunas de las más importantes poblaciones del territorio vasco lanzando manifestos en los que ofrecían la seguridad a la población civil y a los milicianos que depusieran las armas, invitando a todos los habitantes a colaborar en la medida de sus fuerzas en la labor que ha de desterrar para siempre el peligro comunista de España.

En la operación de bombardeo de las posiciones rojas participaron los aparatos nacionales. Ante el empuje desarrollado por el tercio de Navarra, compuesto de Falangistas y Requetés, los comunistas se dieron a la fuga, dejando en la lucha a los separatistas vascos, que en gran número cayeron prisioneros. Son numerosos los muertos y heridos rojos como consecuencia de este asalto a las posiciones comprendidas en el sector Mondragón-Villarreal.

Durante el día de ayer, se tomó a los marxistas el monte Murio y una vertiente de gran valor estratégico al Norte de Mondragón. Protegidos por el fuego de la artillería de montaña, nuestros soldados se lanzaron al asalto de las posiciones marxistas, avanzando a pecho descubierto, expuestos al fuego de las ametralladoras rojas, llevando la bayoneta calada y las bombas de mano preparadas. Ante el empuje de los nuestros, los rojos no tuvieron más remedio que huir a la desbandada, abandonando muchas ametralladoras y fusiles.

La aviación opera sobre Durango

**BILBAO.**—Según los comunicados del consejero de Defensa del Gobierno vasco, durante el bombardeo efectuado ayer por los aparatos nacionales, sobre la plaza de Durango, resultaron unas 500 víctimas de ellas 20 muertos y 300 heridos aproximadamente.

**Sevilla.**—A consecuencia del reciente bombardeo de la población de Pozoblanco, los marxistas han abandonado numerosas posiciones huyendo a la desbandada, y abandonando, entre otros, los cadáveres de cinco oficiales rusos.

**Se confirma el deseo de Largo de refugiarse en un barco británico**

**Gibraltar.**—Se confirma la noticia de la petición de Largo Caballero al Gobierno inglés pidiendo hospitalidad en uno de los barcos británicos anclados en el puerto de Valencia.

**Durante un Consejo del "Gobierno" de Valencia los "ministros" se enredan a golpes**

Valencia.—El "gobierno" ha celebrado una reunión para tratar de la crisis del "gobierno" de Cataluña, terminando la reunión sin acordarse acuerdo alguno, por lo que se espera de un momento a otro el planteamiento de la crisis del "gobierno" de Largo Caballero.

Algunos ministros, a la salida, manifestaron que se consideraban dimitidos.

Belarmino Tomás, que asistió al "Consejo", dijo, a la salida, que de esta forma, y con los "cargos" empleados, la derrota es segura.

—¿Pero es que han zurrado?, preguntó un periodista.

—Así parece, contestó. Y no quiso decir de que es se trató.

Pero a los pocos momentos, saltó el ambiente de tensión con un ojo a la "funeral", y dijo que al intentar ponerse entre Largo y Prieto recibió la cachetada.

**Intensidad artillera en el frente de Madrid**

**AVILA.**—La artillería nacional ha abierto nutrido fuego contra las posiciones marxistas del frente de Madrid. El cañoneo es cada vez más intenso y se extiende por todo el sector, hasta Guadalajara. Ayer se re-

gistraron algunos pequeños combates en el valle del Jarama. La infantería del General Varela, atacó duramente algunas posiciones enemigas con objeto de disolver sus defensas.

El jefe del Estado subió después a las habitaciones del Alcázar a donde llegó poco después el embajador de Italia. Por hallarse ausente el embajador de Alemania, no pudo concurrir al acto. En el Alcázar se celebró un almuerzo al que asistieron además del Generalísimo los moros notables, séquito y el embajador de Italia. Terminada la comida, el jefe del Estado visitó el cuartel de Falange Española de Sevilla. Fue recibido a los acordes del Himno Nacional. El Generalísimo pronunció las siguientes palabras ante los camaradas de Falange: Estáis en el cuartel. Cuartel es disciplina; cuartel significa autoridad; cuartel quiere decir jerarquía; cuartel representa sacrificio; en una palabra, cuartel simboliza la virtud, virtud que es valor espiritual, austeridad, vida menesterosa sin particularismos bastardos; amor a España como lo soñó José Antonio. Con fe y privaciones como los antiguos pensadores que iban con el pan en una mano y el hambre en el cuerpo. Por la España de hoy luchan vuestros hermanos en las trincheras como los que dieron sus vidas en los días tristes de luchas y cayeron vilmente asesinados, bajo la presión de los gobiernos rojos, saludando con el brazo en alto y un Arriba España. Este grito fue contestado con clamoroso entusiasmo por todos los concurrentes.

guerrero ha publicado una circular dando órdenes a fin de que todos los subditos españoles que se encuentran en el extranjero vuelvan a España y se presenten en las oficinas de reclutamiento de los bolcheviques.

**No fué bombardeado**

Un periódico francés da cuenta de que el "Mar Caspio" no ha sido bombardeado por los barcos nacionalistas. Si no que dicho barco se estrelló contra una roca y el capitán inventó la bola, que no ha de pasar.

**Construcción de una central hidroeléctrica**

El Gobierno Uruguayo ha concedido a un consorcio alemán la orden de construcción de una central hidroeléctrica en el río Negro.

**La prensa inglesa se hace eco de la derrota marxista**

**LONDRES.**—La prensa inglesa comenta el arrollador avance de los nacionales en el frente de Vizcaya. Un diario londinense dice que los rojos han sufrido una derrota aplastante, decisiva, por que hay que tener en cuenta el factor terreno en extremo desfavorable para los nacionales, que no obstante lograron ocupar con precisión matemática todos los objetivos preñados.

**PARIS.**—Contrario a lo que se ha dicho, Tarradellas ha fracasado en su intento de formar nuevo Gobierno de la Generalidad, debido a los obstáculos que han puesto a sus gestiones los anarquistas y sindicalistas.

**Los barcos nacionales detienen a dos daneses**

**LONDRES.**—De Gibraltar dan cuenta de que la escuadra nacional ha apresado a dos barcos daneses en el Estrecho.

**Pasan más oro ante la impasibilidad de las autoridades francesas**

"L'Echo de Paris" denuncia que los anarquistas españoles entran y salen del territorio francés como por su casa.

El 7 de marzo, un cohete en el que viajaban seis miembros de la Federación Anarquista atravesó la frontera, llevando más de cuatro millones de pesetas oro y las autoridades francesas lo dejaron pasar tranquilamente.

**De adier, renunciará un discurso en Manchester**

El ministro de la Guerra francés, Mr. Deladier, pronunciará en Manchester el día 23 de mayo próximo, un importante discurso.

**La Exposición Internacional**

Paris.—La Exposición Internacional será inaugurada el 2 de mayo aunque no será abierta antes del 15 del mes.

**Se va a reformar el Gobierno Bún**

Paris.—De fuente autorizada se sabe que se cuenta con la posibilidad de una reforma del Gobierno Bún antes de la inauguración de la Exposición Internacional, en vista del fracaso que esta ha de constituir, según propias manifestaciones del Presidente del Consejo.

La reforma en el gabinete consistiría en dirigir la política un poco hacia la derecha.

**Alvarez del Vayo confiesa**

Alvarez del Vayo, el flamante ministro rojo, ha confesado a un corresponsal de un periódico inglés que los milicianos bolcheviques se habían visto obligados a recibir varias revueltas de los anarquistas.

**Los rojos franceses y los rojos españoles**

Paris.—En Madrid se encuentra una representación del partido socialista francés que tiene el proyecto de editar un diario en París de asuntos de la España roja a fin de presionar al Gobierno francés para que éste continúe enviando material bélico.

**Los "bisnietos" irán también a la coronación**

La Agencia Reuter asegura que la representación en la coronación del rey de Inglaterra, del Gobierno de Valencia, la ostentarán un embajador político y un general.

La delegación china en la coronación ha salido de Shanghai. Esta representación está compuesta por el ministro de Finanzas, el de Marina y el embajador chino en Londres.

**Habrà huelga durante la coronación**

Se teme que durante las fiestas de la coronación del rey Jorge, se declare la huelga del ramo de transportes en Londres.

Así lo ha declarado un miembro del partido socialista.

**Harina para 17 días**

Londres.—El Gobierno será interpelado sobre la cuestión de aprovisionamiento de viveres en caso de guerra. Un diputado ha hecho saber que las reservas de trigo solo son suficientes para 17 días, lo que ha alarmado a la opinión pública.

**Como que le van a hacer caso!**

Valencia.— El departamento de

**Otras noticias**

Guerra ha publicado una circular dando órdenes a fin de que todos los subditos españoles que se encuentran en el extranjero vuelvan a España y se presenten en las oficinas de reclutamiento de los bolcheviques.

**No fué bombardeado**

Un periódico francés da cuenta de que el "Mar Caspio" no ha sido bombardeado por los barcos nacionalistas. Si no que dicho barco se estrelló contra una roca y el capitán inventó la bola, que no ha de pasar.

**Construcción de una central hidroeléctrica**

El Gobierno Uruguayo ha concedido a un consorcio alemán la orden de construcción de una central hidroeléctrica en el río Negro.

**La prensa inglesa se hace eco de la derrota marxista**

**LONDRES.**—La prensa inglesa comenta el arrollador avance de los nacionales en el frente de Vizcaya. Un diario londinense dice que los rojos han sufrido una derrota aplastante, decisiva, por que hay que tener en cuenta el factor terreno en extremo desfavorable para los nacionales, que no obstante lograron ocupar con precisión matemática todos los objetivos preñados.

**PARIS.**—Contrario a lo que se ha dicho, Tarradellas ha fracasado en su intento de formar nuevo Gobierno de la Generalidad, debido a los obstáculos que han puesto a sus gestiones los anarquistas y sindicalistas.

**Los barcos nacionales detienen a dos daneses**

**LONDRES.**—De Gibraltar dan cuenta de que la escuadra nacional ha apresado a dos barcos daneses en el Estrecho.

**Pasan más oro ante la impasibilidad de las autoridades francesas**

"L'Echo de Paris" denuncia que los anarquistas españoles entran y salen del territorio francés como por su casa.

El 7 de marzo, un cohete en el que viajaban seis miembros de la Federación Anarquista atravesó la frontera, llevando más de cuatro millones de pesetas oro y las autoridades francesas lo dejaron pasar tranquilamente.

**De adier, renunciará un discurso en Manchester**

El ministro de la Guerra francés, Mr. Deladier, pronunciará en Manchester el día 23 de mayo próximo, un importante discurso.

## El Generalísimo habla a un grupo de musulmanes que volvían de peregrinación

"Cuando florezcan las rosas de la paz, nosotros os entregaremos las mejores flores", les dice el Caudillo.

## VISITO EL CENTRO DE FALANGE Y HABLO A LOS AFILIADOS

**SEVILLA 3 (1 madrugada).**—Su Excelencia el Generalísimo ha venido a Sevilla en viaje rapidísimo desde Salamanca para dar solemnidad a un acto sin precedentes en la Historia de España. Cuatrocientos peregrinos musulmanes al volver de La Meca, a donde fueron para visitar la tumba del profeta en viaje costeado por el Estado Español han querido, antes de regresar a sus casas, agradecerlo al Generalísimo. Antes de embarcar para Sevilla se sumaron en Marruecos otros ochocientos de sus hermanos que querían rendir homenaje al Caudillo nacional.

El acto se ha celebrado en el Alcázar de Sevilla. Llegaron al patio del Alcázar los moros precedidos de los notables, al frente de los cuales iban el Gran Visir y el fakir R' Honi. El Generalísimo fue recibido a los acordes del Himno Nacional, interpretado por la Banda Jalifana. Se trasladó al Salón de embajadores, seguido de los moros notables, musulmanes y séquito. Y asomado a un balcón del patio, en el que se había congregado numeroso público, pronunció un discurso cuyos párrafos eran traducidos por un intérprete. El Generalísimo dijo:

"Peregrinos de vuestra fe. Volvéis orgullosos de vuestro Oriente. Venís de cumplir el deber de todo buen musulmán. Allí, en contacto con otros hermanos vuestros, habréis podido ver la grandeza de vuestro pueblo. Aquí en Sevilla podréis ver también la obra de vuestros antepasados. Yo celebro, como jefe del Estado y Generalísimo del Ejército nacional, haber podido ayudaros a lograr este objeto, a lo-

grar este fin, esta esperanza de todo buen musulmán. Yo deseo que meditéis estas palabras: España y el Islam han sido siempre pueblos que se comprendieron. Cuando por estos campos pasaron vuestros antepasados, el pueblo musulmán tuvo una cultura, tuvo una ciencia, tuvo una grandeza, grandeza que se fraguó con la sangre de Marruecos y de España. Por eso muchos de vos otros lleváis apellidos españoles, por que lleváis el recuerdo de la vida española. En estos momentos graves del mundo, cuando surge un peligro para todos, el peligro de los hombres sin fe, hemos de unirnos todos los hombres, con fe para combatir a los que no la tienen. Vosotros que venís de hacer esta afirmación de fe sois los que podéis comprender mejor nuestra lucha. La obra nefasta de Rusia va contra las costumbres, contra todo lo que tiene valor espiritual, que es el fundamental del Islam del pueblo musulmán.

Nosotros os prometemos que, vencido el enemigo y conseguida la paz, podremos fomentar la cultura que un día derramasteis por este solar. En Córdoba habrá una cátedra para estudios árabes, donde os entregaremos nuestros libros, nuestra antigua ciencia para que vuestros hijos puedan darse cuenta de la grandeza de una raza. Y lo mismo que hoy vais a La Meca, al Oriente, en demostración de fe, en afirmación de creyentes y de vuestros sentimientos, también vendréis mañana a España, a recorrer estos lugares. Altísimo Visir Imperial: del amor fraterno de España llevad los sentimientos mejores del jefe del Estado y de los hombres españoles ha-

cia el pueblo musulmán. Y cuando florezcan los rosales de la paz, nosotros os entregaremos las mejores flores".

El jefe del Estado subió después a las habitaciones del Alcázar a donde llegó poco después el embajador de Italia. Por hallarse ausente el embajador de Alemania, no pudo concurrir al acto. En el Alcázar se celebró un almuerzo al que asistieron además del Generalísimo los moros notables, séquito y el embajador de Italia. Terminada la comida, el jefe del Estado visitó el cuartel de Falange Española de Sevilla. Fue recibido a los acordes del Himno Nacional. El Generalísimo pronunció las siguientes palabras ante los camaradas de Falange: Estáis en el cuartel. Cuartel es disciplina; cuartel significa autoridad; cuartel quiere decir jerarquía; cuartel representa sacrificio; en una palabra, cuartel simboliza la virtud, virtud que es valor espiritual, austeridad, vida menesterosa sin particularismos bastardos; amor a España como lo soñó José Antonio. Con fe y privaciones como los antiguos pensadores que iban con el pan en una mano y el hambre en el cuerpo. Por la España de hoy luchan vuestros hermanos en las trincheras como los que dieron sus vidas en los días tristes de luchas y cayeron vilmente asesinados, bajo la presión de los gobiernos rojos, saludando con el brazo en alto y un Arriba España. Este grito fue contestado con clamoroso entusiasmo por todos los concurrentes.

# La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando Seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas . . . . .	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935 . . . . .	de 38 de
Primas recaudadas en el Extranjero en 1935 . . . . .	de 54 de
Valor de los inmuebles de su propiedad . . . . .	de 40 de

IMP. CALAMITA.—ZAMORA